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VERBALE DELL’ASSEMBLEA REGIONALE PER DELEGATI –  

SESSIONE AUTUNNALE 

MANIAGO (PN), 11 novembre 2023 

 

Il giorno 11 novembre 2023 presso cinema Manzoni, alle ore 15:00, dopo le operazioni preliminari 
di segreteria, i Responsabili Regionali in carica, Michela Vendrametto e Stefano Barbieri, salutano i 
presenti e dichiarano aperti i lavori, procedendo con l’insediamento dell’Ufficio di Presidenza 
dell’Assemblea, ai sensi dell’art. 5 del Regolamento dell’Assemblea Regionale. 
 
Con voto palese (per acclamazione) l’Assemblea ratifica la nomina a Presidente di Erica Paoletti del 
gruppo Monfalcone 3 e a Segretario di Martino Lamba del gruppo Trieste 6, nomi proposti dai 
Responsabili Regionali. 
 
Sempre con voto palese, l’Assemblea ratifica la nomina degli altri componenti dell’Ufficio di 
Presidenza, come proposti dal Presidente: 

• Scrutatori: Elisa Casani (Gemona 1), Francesco Radin (Ronchi dei Legionari 1), Alessandro 
Tomasini (Maniago 1) e Camilla Colaci (Concordia 1). 

• Comitato Mozioni: Maria Lazzati (Torre 1) e Alessandro Bortuzzo (Portogruaro 3). 
 
La presidente dà il benvenuto al Sindaco, Umberto Scarabello, che ricorda il centenario del Gruppo 
di Maniago. Ci ricorda che abbiamo un’enorme responsabilità nei confronti della gioventù: siamo le 
guide che danno l’esempio ai ragazzi che educhiamo. Le istituzioni hanno in noi una grande fiducia. 
 
Al termine dell’intervento del sindaco, la Presidente dà la parola ai Responsabili Regionali, i quali 
consegnano assieme al sindaco le benemerenze a Margherita Beltrame e a Claudio Rosa, capi 
maniaghesi promotori della vita dello scoutismo locale e regionale, oltre che cittadini attivi e 
partecipi della vita locale.  
Margherita Beltrame ringrazia per la festa del centenario e per la sorpresa di questo 
riconoscimento. Ricorda le ragazze del primo gruppo fondato a Maniago per il loro entusiasmo e per 
la continuità che hanno saputo dare alle attività scout. 
Claudio Rosa ringrazia per questo riconoscimento inaspettato, ed è omaggiato dal gruppo MASCI. 
 
Dopo un canto, vi è un momento comunitario di preghiera a cura di don Sergio Frausin, Assistente 
Ecclesiastico Regionale. 
L’assemblea è invitata a riflettere sulla “forma” della propria felicità, e chi se la sente può 
condividere liberamente. 
Viene proiettato un video racconto dei ragazzi che hanno partecipato al World Scout Jamboree 
2023 in Corea del Sud. 

Comitato Regionale 



Regione Friuli-Venezia Giulia 

Associazione Guide e Scouts Cattolici Italiani 
Via Cormor Alto, 29 – 33100 Udine 

tel. +39 0432 532526 
www.fvgagesci.it 

segreg@fvg.agesci.it  
friuliveneziagiulia@pec.agesci.it  

 

Codice fiscale 80018540304 
Iscritta al Registro Nazionale delle Associazioni di Promozione Sociale n. 72 – Legge 383/2000 
Iscritta al Registro delle Associazioni di Promozione Sociale del FVG al n. 310 – L.R. 23/2012 
WAGGGS / WOSM Member 

 

 

Preghiamo per essere costruttori di pace a partire dalle nostre relazioni, dal nostro modo di 
comunicare tra noi e con i nostri ragazzi e ragazze. Partendo da Gesù che è la nostra Pace. 
 
Il Presidente ricorda le modalità di svolgimento dell’Assemblea, e comunica che l’Assemblea è 
validamente costituita ai sensi dell’art. 3 del Regolamento. 
 
Risultano infatti: 

• 199 capi presenti in totale; 
• di questi, 172 hanno diritto di voto pari al 84% dei delegati aventi diritto 
• 46 Gruppi rappresentati, pari al 94% dei Gruppi censiti in Regione. 

 
Comunica che il quorum deliberativo, pari al 50% più 1 degli aventi diritto al voto presenti 
(maggioranza semplice), è pari a 87 voti. 
Comunica altresì gli orari limite per la presentazione delle candidature (entro le ore 16:45) e per la 
presentazione di mozioni (entro le ore 17:40). 
Si procede secondo quanto stabilito dall’ordine del giorno. 
 

1. Presentazione relazione dell’anno 2022-23 e bilancio consuntivo 

 
La Presidente dà la parola al Comitato.  

• Gli Incaricati al Coordinamento Metodologico sintetizzano il lavoro dell’area metodo per gli 
eventi dei ragazzi ed il lavoro svolto al ForMeToDo. Ricordano l’aiuto delle Branche con la 
preparazione negli specifici ambiti. 

o La Branca LC ha lavorato sull’ambiente fantastico e sul prossimo evento regionale. 
o La Branca EG ha lavorato molto su Campetti di Specialità, Jamboree e Guidoncini 

Verdi, ed in particolare sull’evento imprese 2030. 
o La Branca RS si è concentrata sul convegno “Emmaus”, e gli Incaricati alle Branche 

Regionali hanno riproposto il calendario dell’Avvento online. Sarà riproposto 
l’Evento di Progressione Personale a Partecipazione Individuale “Sconfinati”.  

 
• Gli Incaricati alla Formazione Capi sintetizzano gli eventi svolti quest’anno: sono stati molti 

sia a livello nazionale che regionale. Riportano la soddisfazione della totalità degli staff di 
formatori, e ricordano che tutti i campi sono occasione di incontro e confronto per ricordarci 
e rinnovare le motivazioni del nostro servizio. Ringraziano gli staff dei campi di formazione 
per essersi resi disponibili ad aumentare il numero di posti per accontentare le necessità di 
tutti. 

 
• Gli Incaricati Regionali all’Organizzazione, insieme agli Incaricati alla Formazione Capi ed 

agli Incaricati Al Coordinamento Metodologico sottolineano l’importanza di un’accurata 
stesura dei bilanci. È una competenza che tutti noi dobbiamo acquisire. Il fatto di avere un 
portale gestionale ha facilitato molto la redazione del bilancio regionale. Spiegano 
brevemente una voce del bilancio consuntivo data da una sanzione amministrativa per una 
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immagine usata illegalmente sul sito dell’Agesci regionale. Riportano che vi sarà un 
aumento delle quote per gli eventi regionali da 35€ a 45€ (es. campetti di specialità) a 
causa dei costi crescenti del materiale necessario. È stato necessario aumentare le quote 
ma abbiamo cercato di ridurre al minimo l’aumento. 

 
Intervento 1 (Giovanni Samsa, Muggia): l’attuale bilancio si discosta da quello proposto dall’Agesci. 
C’è margine di modifica? 
Il Responsabile Regionale propone alternativamente di inserirla come mozione o come consiglio per 
l’anno prossimo. G. Samsa comunica che proporrà una mozione ed una raccomandazione. 
 
Prendono la parola i Responsabili Regionali ricordando che le informazioni complete si trovano sulla 
relazione d’anno. 
Sottolineano che quest’anno il grande tema sono state le RELAZIONI, non solo all’interno del 
Comitato, ma in tutti gli ambiti degli incarichi regionali. È stato necessario impiegare tempo oltre 
agli incontri istituzionali, ma ne è valsa la pena. 
Relazioni anche al di fuori dell’Associazione, con il territorio: Club Alpino Italiano, ed altre realtà del 
volontariato ed istituzionali con cui abbiamo avuto modo di relazionarci. 
Don Sergio Frausin, Assistente Regionale, riporta l’incontro con gli Assistenti di Zona per 
condividere i punti di forza e le fatiche del nuovo approccio “Educare alla vita cristiana”. Gli 
Assistenti Ecclesiastici si propongono di mettersi a servizio delle zone negli eventi e nelle occasioni 
che vi saranno, senza creare un grande evento ad hoc. Hanno ravvisato nelle varie zone la 
necessità dei capi e delle capo di diventare assidui nella Parola per vivere la vita cristiana all’interno 
delle relazioni. Far diventare preghiera tutto ciò che viviamo, a partire da ciò che si vive nelle 
Comunità Capi, nelle Branche, nelle Unità. Il ForMeToDo è stato e sarà anche l’anno prossimo 
un’occasione per questo. 
Viene brevemente presentata la figura dell’animatore spirituale, capo della Comunità Capi che si 
rende disponibile ad aiutare gli staff nella preparazione dei momenti di preghiera. 
 

2. Presentazione delle candidature 

 
La Presidente ricorda i 4 ruoli in scadenza: per tre ruoli si tratta di dimissioni prima del termine, 
due di queste erano previste perché i mandati hanno fatto da “ponte”, una per motivi personali.  
Uscenti: Nicola Bregant (Incaricato alla Formazione Capi), Valentina Valle (Incaricata Regionale 
all’Organizzazione), Laura Ianna (Incaricata al Coordinamento Metodologico), Teresa Lamba 
(Incaricata alla Branca Regionale EG). 
Proposti: Laura Ianna (Incaricata al Coordinamento Metodologico), Marco Ivancic (Incaricato alla 
Formazione Capi), Elisa Carta (Incaricata alla Branca Regionale EG). 
La Coca di Aviano 1 presenta Laura come candidata nuovamente al ruolo di Incaricata al 
Coordinamento Metodologico). 
La Coca dell’Udine 1 presenta Marco Ivancich come candidato al ruolo di Incaricato alla Formazione 
Capi. 
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Gli Incaricati alla Branca Regionale EG presentano Elisa Carta, candidata al ruolo di Incaricata alla 
Branca Regionale EG. 
Il ruolo di Incaricata Regionale all’Organizzazione femminile rimane scoperto. 
La Presidente ricorda che è possibile presentare altre candidature entro le ore 16:45. 
 

3. Presentazione relazione dell’anno 2022-23 e bilancio consuntivo 

 
La Presidente dà la parola al Comitato per breve presentazione del programma e del bilancio 
preventivo. 
Gli Incaricati al Coordinamento Metodologico sottolineano il desiderio di lavorare maggiormente per 
Area Metodo, con gli Incaricati alle Branche Regionali e gli Incaricati ai Settori. L’Area Metodo 
quest’anno avrà modo di contaminarci, ci amalgameremo.  
Per il prossimo ForMeToDo, il format è ancora in elaborazione. Quest’anno ricorre il cinquantesimo 
anniversario della nascita dell’AGESCI: sicuramente ciò darà molti spunti per la progettazione 
dell’evento.  

• Gli Incaricati alla Branca Regionale LC presentano l’evento regionale che sarà il 5 maggio 
2024 con tema Ambiente Fantastico, rivolto a tutti i branchi (circa 1000 bambini). 
Sintetizzano brevemente il percorso triennale nazionale LC “da filo a trama”. 

• Gli Incaricati alla Branca Regionale RS ricordano che molti ragazzi devono ancora 
completare l’iscrizione al Roverway in Norvegia del 2024. Servono inoltre Capi Patrol per il 
contingente italiano. Informano anche dell’iniziativa della Marcia della Pace, che si terrà il 
31 dicembre intorno alle 15:00 a Gorizia, organizzata dalle più importanti associazioni 
cattoliche giovanili. Caldeggiano la presenza di tutti i clan/fuochi. 

 
Gli Incaricati Regionali all’Organizzazione descrivono il bilancio preventivo del 2023-24 dando 
particolare rilievo ai nuovi fondi stanziati.  
Interviene la responsabile della Base Scout di Cercivento per spiegare l’importanza del fondo 
destinato alle Basi, riportando che sempre più associazioni esterne chiedono di poterle utilizzare. 
Su richiesta, viene spiegato dagli Incaricati Regionali all’Organizzazione l’aumento del fondo per le 
consulenze professionali (es. fondi periziali per le basi) e la sua importanza. 
 
I Responsabili Regionali e l’Assistente Regionale descrivono brevemente i momenti salienti 
dell’anno che verrà. In particolare, il cinquantesimo anniversario dell’AGESCI e la Route Nazionale 
per Capi 2024. In quest’ultima la Regione non ha un vero e proprio ruolo, ma invitano le Comunità 
Capi a non perdere l’occasione di condividere un pezzo di strada con un altro gruppo della regione 
per la prima parte della Route.  
Ogni gruppo ha ricevuto una cartolina (crowdfunding) per finanziare la Route Nazionale da dare 
eventualmente anche ad esterni all’Associazione. Ciò serve a contenere la quota a 150 euro. 
Dal 3 al 7 luglio 2024 a Trieste ci sarà la Settimana Sociale dei Cattolici. È prevista la presenza di 
uno stand sullo scoutismo, ed in particolare sul tema della partecipazione. Vi saranno laboratori con 
attività per il pubblico. 
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Alle ore 17:00 la Presidente sospende i lavori dell’Assemblea per la prevista pausa e proclama 
l’apertura dei seggi elettorali, ricordando che le elezioni si svolgeranno a scrutinio segreto, tramite 
apposita scheda elettorale. 
La votazione avviene durante la pausa. Prima della votazione viene dichiarato il quorum, 
determinato dai “presenti” come da regolamento, che sono gli iscritti a questa assemblea che si 
sono registrati regolarmente. Questo numero verrà fornito dalla Segreteria assieme agli scrutatori. 
Il quorum resta 87 visti i 172 capi votanti. Viene ricordato il termine per mozioni (ore 17:40). 
 
Alle ore 17:40 la Presidente dichiara riaperti i lavori dell’Assemblea e contestualmente proclama la 
chiusura dei seggi elettorali, dopo la verifica che tutti gli aventi diritti al voto abbiano potuto 
prendere parte regolarmente alla votazione. 
Si prosegue secondo l’ordine del giorno. 
 

4. Formazione Capi: le novità del percorso di formazione 

 
Gli Incaricati alla Formazione Capi fanno sintesi del nuovo modello formativo AGESCI. Si espone in 
particolare la mozione 40 del consiglio generale e si evidenziano i punti salienti del documento. 
Esso prevede che la formazione sia un processo nelle mani del capo, con una grande 
personalizzazione del percorso. Ci saranno sia momenti individuali che collettivi ed i luoghi 
principali del processo formativo saranno la Comunità Capi e la Zona (è stata infatti proposta la 
presenza di un incaricato alla formazione per ogni Zona). 
Si dà grande rilievo alla formazione delle strutture collegiali della vita associativa. 
Il nuovo approccio sarà modulare, per consentire continue occasioni formative guidate dalle 
esigenze del capo, ed ogni capo aderirà ai moduli che rispondono ai suoi bisogni specifici, secondo 
il suo Progetto del Capo. La partecipazione ai suddetti moduli sarà il criterio delle Zone per valutare 
l’apertura delle unità, perciò saranno certificati.  
L’obiettivo della Formazione Capi nei prossimi mesi sarà fare rete con le Zone per garantire 
un’unità formativa in tutta la regione. Raccoglieranno le idee dei formatori, per dare insieme forma 
al nuovo percorso formativo. 
Si informa infine che è stata rimossa la quota dei fuori regione per i Campi di Formazione 
Metodologica e per i Campi di Formazione Associativa. 
 

5. FASE DELIBERATIVA 

 

La Presidente dichiara aperta la sessione deliberativa.  
Il quorum è quello già dichiarato per le votazioni degli incarichi. 
La Presidente, verificato che non ci sono altri interventi, mette ai voti le mozioni e le 
raccomandazioni (il testo completo è riportato a fine verbale): 
 

• Mozione 1: modifiche al regolamento dell’Assemblea Regionale 
Approvata con votazione palese. 
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• Mozione 2: bilancio consuntivo 2022-23 
Approvata con votazione palese. 
 

• Mozione 3: bilancio preventivo 2023-24 
Approvata con votazione palese. 

 
• Mozione 4: verifica per l’anno 2022/2023 e il programma regionale per l’anno scout 

2023/2024 
Approvata con votazione palese. 

 
• Mozione 5: modifiche voci bilancio consuntivo (G. Samsa)  

Approvata con 113 voti a favore, 11 voti non a favore, 34 astenuti 
 

• Raccomandazione 1: consigli per la stesura dei prossimi rendiconti gestionali / conti 
economici dettagliati a uso interno. (G. Samsa) 
Approvata con 84 voti a favore, 12 voti non a favore, 65 astenuti 

 
• Raccomandazione 2: valorizzazione e fruibilità del patrimonio di conoscenze e riflessioni 

maturate nei 15 anni di Campi di Formazione Tirocinanti. (L. Nascimben) 
Approvata con votazione palese. 

 
• Raccomandazione 3: promozione delle azioni necessarie per contenere le spese delle 

famiglie per gli eventi regionali. (CoCa Udine 2) 
La raccomandazione è stata assunta dal Comitato Regionale. 

 
6. Relazione della Presidente della Fondazione Ezio Migotto 

 
La Presidente dà la parola al direttivo della Fondazione, che fa un breve resoconto delle sue 
attività. Paola Fedato, presidente del direttivo, saluta l’assemblea poiché non può essere presente. 
In sua vece la vicepresidente Sabrina. Quest’anno la fondazione si è dedicata in particolare alla 
memoria di Ezio, nei dieci anni dalla sua morte. Hanno infatti redatto un libro in cui sono raccolte le 
esperienze educative e di vita di Ezio. Sono stati organizzati inoltre un evento che proponeva a 
cordate alpinistiche di ripercorrere le 25 vie aperte da Ezio, ed un convegno lo scorso 8 ottobre ad 
Andreis. 
Breve sintesi della gestione dei due immobili lasciati da Ezio. 
Si racconta della collaborazione con diversi enti educativi, come “Si impara facendo”. 
Si consegnano i premi per il concorso di pionieristica ai reparti di Trieste 6, Pordenone 2 e San Vito 
al Tagliamento 2. 
 

7. Resoconto delle Basi (Andreis, Cercivento, Muinta) 
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La Presidente dà la parola ai referenti/componenti delle pattuglie delle basi per brevi interventi. 
Visite negli ultimi 5 anni da parte dei capi presenti alle Basi di: 

• Andreis: 104 
• Cercivento: 109 
• Torrate: 69 
• Muinta: 26 

 
La base di Torrate si è attrezzata per l’utilizzo a piani per calmierare i costi specialmente per i 
gruppi più piccoli. 
Le basi sono le case degli scout, si sottolinea l’importanza di averne cura. 
 

8. Proclamazione degli eletti 

 
La Presidente, su indicazione degli scrutatori, proclama gli eletti: 
  

• LAURA IANNA (Incaricata al Coordinamento Metodologico): 160 voti a favore; 2 schede 
bianche; 9 schede nulle. 

• ELISA CARTA (Incaricata alla Branca Regionale EG): 163 voti a favore; 3 schede bianche; 5 
schede nulle. 

• MARCO IVANCICH (Incaricato alla Formazione Capi): 156 voti a favore; 4 schede bianche; 
10 schede nulle. 

 
Fabio Pambianchi lascia il ruolo di Incaricato alla Protezione Civile, ma rimarrà in pattuglia 
Protezione Civile.  
Agata Signorello (Udine 4) e Giuseppe Diana prenderanno il suo posto come Incaricati Regionali 
alla Protezione Civile. 
 
La Presidente dà quindi la parola ai Responsabili Regionali per saluti di fine mandato agli uscenti e 
per i saluti finali. 
 

9. Conclusione e saluti 

 
Alle ore 19:45, dopo il saluto ai Capi che hanno terminato il proprio incarico nella struttura 
regionale, la Presidente saluta i presenti e dichiara conclusa l’Assemblea. 
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MOZIONE 1 
 

L’Assemblea regionale del Friuli-Venezia Giulia riunita in sessione ordinaria a Maniago l’11 novembre 2023 
 

VISTA 
 

la necessità di apportare alcune modifiche al Regolamento dell’Assemblea regionale per l’allineamento dello 
stesso al modello di assemblea predisposto dal livello nazionale; 
 
 

APPROVA 

 
le modifiche al Regolamento dell’Assemblea regionale, come riportate nel testo pubblicato sul sito web regionale 
dell’Associazione. 

 
 
 
 

Proponente: Il Comitato Regionale Agesci Friuli-Venezia Giulia 
 

 

 
 

 
 

 
Spazio per il Comitato Mozioni 

• Favorevoli: Palese 

• Non Favorevoli:  

• Astenuti:  

 

La Mozione/Raccomandazione è: APPROVATA 
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MOZIONE 3 
 

L’Assemblea regionale del Friuli-Venezia Giulia riunita in sessione ordinaria a Maniago l’11 novembre 2023 
 

VISTI 
 

- i documenti relativi al Bilancio Consuntivo 2022/2023 inviati a tutti i capi della Regione 
- le modifiche introdotte dall’approvazione della mozione n. 2 

 
 

APPROVA 

 
il Bilancio Consuntivo per l’anno scout 2022/2023 

 
 
 
 

Proponente: Il Comitato Regionale Agesci Friuli-Venezia Giulia 
 

 
 

 
 

 
 
Spazio per il Comitato Mozioni 

• Favorevoli: palese 

• Non Favorevoli:  

• Astenuti: 2 

 

La Mozione/Raccomandazione è: APPROVATA 
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MOZIONE 4 
 

L’Assemblea regionale del Friuli-Venezia Giulia riunita in sessione ordinaria a Maniago l’11 novembre 2023 
 

VISTI 
 

i documenti relativi al Bilancio Preventivo 2023/2024 inviati a tutti i capi della Regione 
 

APPROVA 

 
il Bilancio Preventivo per l’anno scout 2023/2024 

 
 
 
 

Proponente: Il Comitato Regionale Agesci Friuli-Venezia Giulia 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Spazio per il Comitato Mozioni 

• Favorevoli: palese 

• Non Favorevoli:  

• Astenuti: 2 

 

La Mozione/Raccomandazione è: APPROVATA 
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MOZIONE 5 
 

L’Assemblea regionale del Friuli-Venezia Giulia riunita in sessione ordinaria a Maniago l’11 novembre 2023 
 

VISTO 
 

Il documento di verifica per l’anno 2022/2023 e il documento relativo al Programma regionale 2023/2024 
pubblicato sul sito web regionale dell’Associazione 
 

UDITO 
 

il dibattito assembleare 
 

APPROVA 
 

La verifica per l’anno 2022/2023 e il programma regionale per l’anno scout 2023/2024 
 
 
 
 

Proponente: Il Comitato Regionale Agesci Friuli-Venezia Giulia 
 
 
 
 
 
 

 
Spazio per il Comitato Mozioni 

• Favorevoli: Palese 

• Non Favorevoli:  

• Astenuti:  

 

La Mozione/Raccomandazione è: APPROVATA 
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MOZIONE 2 
 

L’Assemblea regionale del Friuli-Venezia Giulia riunita in sessione ordinaria a Maniago l’11 novembre 2023 
 

VISTO 
 

Visto il bilancio fvg Consuntivo 2022-2023 
Visto le istruzioni di compilazione modello D rilasciate dall’Agesci con il tool bilancio per gruppi e zone 
Visto la definizione di “erogazione liberale” prevista dal codice del terzo settore  
 

APPROVA 

 
Di riclassificare la voce di entrate di 12,14€ inserita nel bilancio consuntivo e nel modello D come entrate “A4” 
“erogazioni liberali” nella voce “A10” “altre entrate” perché le motivazioni di tale entrata inserite nella relazione di 
bilancio “offerte rese per uso fotocopiatore regionale” non rispondono ai requisiti di erogazione liberale. 
 
Di modificare la descrizione della sottovoce in uscita “erogazioni liberali” (parte delle uscite di gestione diverse 
A5) di 449,65€ in “rimborsi/contributi ad associati e terzi”. 
 

 
 

Proponente: Giovanni Samsa (Muggia 1) 
 
 
 
 

 
Spazio per il Comitato Mozioni 

• Favorevoli: 113 

• Non Favorevoli: 11 

• Astenuti: 34 

 

La Mozione/Raccomandazione è: APPROVATA 
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RACCOMANDAZIONE 1 
 

L’Assemblea regionale del Friuli-Venezia Giulia riunita in sessione ordinaria a Maniago l’11 novembre 2023 
 

VISTO 
 

- il rendiconto gestionale consuntivo 2022 e consuntivo 2023 
- che il consuntivo anno precedente è un documento separato dal relativo preventivo rendendo difficile il 

confronto 
- le istruzioni di compilazione modello D rilasciate dall’Agesci con il tool bilancio per gruppi e zone 
- la strutturazione in colonne del conto economico Agesci 

 
ALLO SCOPO DI 

 
- favorire la comprensione delle scelte educative ed organizzative che guidano l’utilizzo dei fondi regionali 

e la relativa discussione 
- rendere omogenei i bilanci di regione, zone e gruppi 

 
RACCOMANDA 

 
al Comitato Regionale  
 

- nella stesura dei prossimi rendiconti gestionali / conti economici dettagliati ad uso interno  
 

o di utilizzare una visualizzazione per colonne in cui sia presente il preventivo e il consuntivo 
dell’anno precedente affiancato al preventivo dell’anno in corso. 

o di lasciare i consuntivi degli ultimi due esercizi affiancati solo sui modello D (o B in caso di 
rendicontazioni completa) 

 
- per l’accorpamento delle voci di dettaglio entrate ed uscite del rendiconto gestionale nel corrispettivo 

modello D (o B) di utilizzare le indicazioni più recenti Agesci che sono diverse rispetto a quelle suggerite 
negli anni precedenti ed utilizzate nei modelli di bilancio regionale attuale. 

 
 
 

Proponente: Giovanni Samsa (Muggia 1) 
 

 
Spazio per il Comitato Mozioni 

• Favorevoli: 84 

• Non Favorevoli: 12 

• Astenuti: 65 

La Mozione/Raccomandazione è: APPROVATA  
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RACCOMANDAZIONE 3 
 

L’Assemblea regionale del Friuli-Venezia Giulia riunita in sessione ordinaria a Maniago l’11 novembre 2023 
 

PRESO ATTO 
 

del nuovo modello di Fo.Ca. approvato dal CG 2023. 
 

CONSIDERATO CHE 

 
- nel nuovo percorso non é più prevista la partecipazione al CFT, e che le zone diventano luogo 

privilegiato per la costruzione di percorsi per tirocinanti 
- per oltre 15 anni i CFT hanno rappresentato un momento significativo per il percorso dei giovani capi e 

un importante occasione di riflessione per molti formatori, contribuendo alla costruzione del pensiero 
associativo attorno al tema del tirocinio e della vocazione al servizio educativo 

 
RACCOMANDA 

 
al Comitato Regionale di promuovere in seno al Consiglio Regionale, ed in particolare con le Zone, le opportune 
azioni affinche’ il patrimonio di conoscenze e riflessioni maturate sul tirocinio a livello regionale anche attraverso i 
CFT possano essere valorizzate ed opportunamente rese disponibili alle zone nella costruzione dei percorsi per 
tirocinanti previsti dal nuovo percorso di formazione. 

 
 

Proponente: Luca Nascimben (Pordenone 2) 
 
 
 
 
 
 

 
Spazio per il Comitato Mozioni 

• Favorevoli: Palese 

• Non Favorevoli:  

• Astenuti: 1 
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RACCOMANDAZIONE 2 
 

L’Assemblea regionale del Friuli-Venezia Giulia riunita in sessione ordinaria a Maniago l’11 novembre 2023 
 

PRESO ATTO 
 

- dei risultati economici positivi  
- delle indicazioni fornite sull’aumento delle quote degli eventi per ragazzi e capi 

 
in sede di presentazione del Bilancio consuntivo 22/23 e preventivo 23/24  
 

RACCOMANDA 
 

al Comitato Regionale di promuovere tutte le azioni necessarie per contenere al massimo tali aumenti in modo da 
pesare il meno possibile sulle famiglie e sui capi e rendere accessibili a tutti tali eventi  

 
 

Proponente: CoCa Udine 2 
 
 
 
 
 
 

 
Spazio per il Comitato Mozioni 

• Favorevoli:  

• Non Favorevoli:  

• Astenuti:  

 

La Mozione/Raccomandazione è: assunta dal comitato 

 
 

 


